

№ 21 (10918)

14

марта
2025

пятница

ЗНАМЯ ПРАВДЫ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА УПОРОВСКОГО РАЙОНА. ИЗДАЁТСЯ С 1 АВГУСТА 1931 ГОДА



Мы пишем о вас и для вас

Подготовка к посевной



Скоро в поле

Владимир Нерадовский занят ремонтом закреплённого за ним колёсного трактора.

Пришла весна. А вместе с ней начался новый круговорот в хозяйствах района. Скоро снова на полях зашумят трактора. А пока аграрии ускоряют ремонт сельхозтехники.

В филиале «Затоболье» агрофирмы «КРиММ» более семи тысяч гектаров пахотных земель. Из них более пяти тысяч га ежегодно засевается сельскохозяйственными культурами.

Добрые хозяева подготовку к очередной посевной кампании начинают заблаговременно. Так, бывовцы ещё осенью, после уборки урожая, приступили к частичной вспашке полей плугами и дисковыми. Остатки земельных участков обрабатывают в апреле, как только снег сойдёт.

Дел у механизаторов, слесарей, механиков, как говорится, непочатый край, хватает на круглый год. В «Затоболье» только тракторов 20 единиц, плюс зерноуборочные комбайны, посевные комплексы, грузовые автомобили, другие сельхозмашины и агрегаты.

— У нас трудятся в основном опытные механизаторы. Сергей Анатольевич Маслов, Олег Михайлович Плишкин, Андрей Васильевич

Чупрунов, Владимир Геннадьевич Чуркин имеют стаж на производстве более 20 лет. Они, досконально зная конфигурацию полей и умело управляя мощной техникой, выполняют полевые работы с наименьшими потерями. В настоящее время наши трактористы заняты на подвозе торфа на участки, где по анализу требуются органические удобрения, — говорит механик филиала «Затоболье» агрофирмы «КРиММ» Павел Михеев.

В машинно-тракторной мастерской продолжается ремонт техники. Здесь есть всё необходимое оборудование, поэтому работники выполняют задачу своими силами. Конечно, если в сельхозмашине поломка сложная, то её отправляют в технический центр агрофирмы. Сейчас слесари готовят посевные комплексы, оборудование для обработки почвы, дисковые, тяжёлые боронки, морковоуборочный комбайн. Ремонтируют и дизельные станции для полива овощей.

Следует отметить, что в основном материально-техническая база «Затоболье» оснащена современной высокопроизводительной импортной техникой. Коллектив филиала грамотно применяет её на всех этапах

полевых работ. Так, механизатор с 35-летним стажем Владимир Нерадовский выравнивает земельные участки с помощью лазерного планировщика грунта «Росетто». Это тренога, которая прицепляется к трактору, оборудованному компьютером. Управляется с помощью лазерных передатчиков, установленных посередине поля. Выравнивание почвы позволяет сократить расход семенного материала, гербицидов и удобрений, сэкономить потребление воды при орошении, увеличить урожайность.

Уже середина марта. Световой день становится всё длиннее. Хлопот у аграриев прибавляется. Фронт работы у бывовцев немалый. Надо качественно подготовить 4 000 гектаров полей под зерновые культуры, 700 га — под картофель и 246 га — под овощи.

В прошлом году была подтоплена часть земель агрофирмы «КРиММ» в районе Старой Шадриной, Карагужёвой, Коклягиной, Бызово, Суреки. Какая ситуация с паводком сложится текущей весной? Мнения специалистов разные...

Светлана АЛЕКСАНДРОВА
Фото автора

В прошлом году в Чернавковском сельском поселении был отреставрирован памятник погибшим воинам.

В год юбилея Победы к нему планируется установить ещё две стелы.

Подробности на стр. 3.



Мы пишем о вас и для вас

До дня

Великой Победы

осталось

56

дней

80
ПОБЕДА!

Школьникам бесплатно покажут фильмы о Великой Отечественной войне.

Министр просвещения Российской Федерации Сергей Кравцов рассказал о старте всероссийской акции «Кино Победы», которая пройдёт с 10 марта по 30 апреля.

Это совместный проект Министерства культуры РФ и Министерства просвещения РФ, в рамках которого школьные классы смогут бесплатно посмотреть в кинотеатрах 15 художественных и документальных фильмов о Великой Отечественной войне.

В программе — четыре легендарных советских киноленты, которые стали символами военного кино: «А зори здесь тихие», «Летят журавли», «Офицеры» и «Белорусский вокзал».

Также зрителям покажут современные фильмы: «Битва за Севастополь» — биографическая лента о легендарном снайпере Людмиле Павличенко.

«28 Панфиловцев» — картина о подвиге советских солдат, вставших на защиту Москвы.

Новости района

Переходят на дистант

С 17 по 22 марта школьников девяти муниципалитетов Тюменской области, куда вошёл и Упоровский район, ждёт дистанционное обучение. Такое решение было принято на заседании областной санитарно-противоэпидемической комиссии.

Профилактические мероприятия, помимо нашего, введены в Тюменском, Омутинском, Бердюжском районах, городах Тюмени, Тобольске, Ишиме, Голышмановском и Заводоуковском городских округах, где уровень заболеваемости ОРВИ превышает среднеобластной показатель.

Готовятся к концерту

Упоровская детская школа искусств готовится к концерту «Поклонимся великим тем годам», посвящённому 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Средства от его проведения пойдут в благотворительный фонд района «Благодарение победителей».

Перед зрителями выступят воспитанники хореографического, театрального и хорового отделений.

В программу выступления вошли новые тематические номера. Подготовка к концерту на сцене районного Дома культуры идёт полным ходом.

Выбрали победителей

В среду, 12 марта, в Упоровской школе состоялся муниципальный этап конкурса «Живая классика». В нём принял участие 21 человек из образовательных организаций района. Ребята читали классические произведения, которые не вошли в школьную программу.

В номинации «5-6 классы» победителем стала Виктория Бердюгина из Упорово. Её землячка Елизавета Крупеня была лучшей в номинации «7-8 классы». Среди старшего звена жюри выделило Алину Бельгубаеву из Емуртлинской школы.

Все победители отправятся на региональный этап, который будет проходить в Тюмени в конце апреля.

Завершили хоккейный сезон

В минувшие выходные на хоккейном корте стадиона «Центральный» состоялась захватывающая дружеская игра «Папы — дети». Этот турнир стал финалом зимнего сезона 2024/25 годов. Первый гол забили родители, но дети не остались в долгу и отправили две шайбы подряд в ворота соперников. На протяжении всех трёх периодов борьба между противниками была нешуточной. В итоге команды сравняли счёт с результатом 8:8. По словам главного судьи Юрия Журавлёва, в дополнительное время дети смогли совершить решающий бросок и забить ещё одну шайбу. Исход 9:8 в пользу ребят.

Подготовила
Людмила ИВЛЕВА

Фотофакт



График соблюдается

В Упорово продолжается строительство современных комплексных очистных сооружений. В настоящее время на строительной площадке ведутся работы, направленные на обеспечение эффективного функционирования объекта.

Как нам сообщил заместитель главы Упоровского района Александр Тимофеев, сегодня в технологическом здании объекта проводятся работы по устройству антикоррозийной защиты (АКЗ) закладных деталей. Продолжается завоз необходимых материалов для монтажа внутренних сетей водоотведения в здании административно-бытового корпуса, также выполняются работы по нанесению разметки уклонов магистральной линии. В то же время монтаж внутренних сетей водоотведения в административно-бытовом корпусе уже ведётся. Параллельно с этим производится подготовка поверхности полов для керамитовой стяжки, что позволит обеспечить надёжность и долговечность конструкций.

Соб. инф.

Поздравления

Уважаемые работники бытового обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства!

Поздравляю вас с профессиональным праздником! Улучшение качества жилищно-коммунальных услуг – одна из ключевых задач. Каждый год в сфере ЖКХ в разных муниципалитетах модернизируются действующие и строятся новые объекты, в том числе водоочистные станции и павильоны. Как результат, только в прошлом году качество питьевой воды улучшилось для жителей 25 населённых пунктов. В этом году открыта станция очистки воды в Абатском. Ещё 16 дополнительных павильонов будут установлены в других сёлах. Сегодня 85 процентов населения региона имеют качественное водоснабжение из централизованных систем. Обновление коммунальной инфраструктуры в районах продолжится и в рамках государственно-частного партнёрства. Это поможет привлечь в сельские территории современные технологии и компетенции, улучшить качество услуг.

Развивается и бытовое обслуживание, становясь привлекательной нишей для реализации малых бизнес-проектов и открытия собственного дела. Работа сотрудников сферы бытового обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства влияет на комфорт и благополучие земляков. Пусть ваши усилия служат общему благу, а профессионализм и ответственность помогают решать все задачи, стоящие перед вами.

Желаю крепкого здоровья и успехов, достижения всех намеченных целей!

Александр МООР,
губернатор Тюменской области

Уважаемые работники и ветераны бытового обслуживания и ЖКХ!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

Вы – настоящие мастера своего дела, и ваши мастерство, терпение и ответственность делают жизнь людей лучше. Спасибо вам за самоотдачу, высокий профессионализм и искреннее человеческое отношение к людям, за преданность избранному делу и неоценимый вклад в социально-экономическое развитие территории. Благодаря вашим усилиям район преображается, становится красивее и комфортнее.

Особые слова признательности ветеранам отрасли за бесценный опыт, которым вы делитесь с молодыми коллегами, и вклад в развитие сферы услуг Упоровского района и ЖКХ.

В этот праздничный день желаю вам крепкого здоровья, личного счастья и профессиональных успехов, ярких событий, приятных моментов и удовлетворения от выполненной работы.

Анатолий ИГЛОВИКОВ,
глава района

К юбилею Победы

Выстояли и победили

Участники Курской битвы, упоровцы Иван Ефремович Журавлёв и Михаил Андреевич Тихонов, встретились в августе 2008 года, чтобы вспомнить жестокую «огненную дугу», где жизнь и смерть шли рука об руку.

Горели земля и небо. Бомбёжи с воздуха, артиллерийские дуэли и величайшее танковое сражение превратили поля битв в настоящий ад. Но силу духа советских солдат ничто не могло сломить: выстояли и победили.

Вот и теперь Курск вновь напомнил о себе. Укрофашисты вороломно ворвались на нашу землю, издаваясь и убивая мирных жителей, грабя и уничтожая сёла. Конечно, долго это продолжаться не может, час расплаты приближается, благодаря героизму и мужеству российских воинов – внука и правнука Победителей в Великой Отечественной войне.

Иван Ефремович Журавлёв родился в д. Чёрной в 1925 году. В январе 1943-го ушёл на защиту Отечества. После окончания Омского военно-пехотного училища воевал на Курской дуге, освобождал Украину, Польшу, Чехословакию. Дошёл с боями до Эльбы, где был ранен и контужен.

За подвиг Иван Ефремович Журавлёв был награждён орденом Отечественной войны, двумя медалями «За отвагу», «За освобождение Праги» и другими наградами.

Михаил Андреевич Тихонов – уроженец Сорокинского райо-

на. Ушёл на фронт со школьной скамьи восемнадцатилетним юношем.

Боевое крещение сибиряк получил под Сталинградом. Здесь его первый раз ранило, а всего за войну Михаил Андреевич получил пять серёзных осколочных и пулевых отметин.

Сражался Тихонов на Курской огненной дуге, форсировал

Днепр, освобождал от фашистов Украину и Польшу.

За ратный подвиг Михаил Андреевич Тихонов отмечен орденом Отечественной войны первой степени, медалями «За отвагу», «За освобождение Украины» и многими другими.

Александр АНТИПИН
Фото автора



Иван Ефремович Журавлёв (слева)
и Михаил Андреевич Тихонов – ветераны-победители.

Твои люди, село

С техникой на «ты»

Инженер-механик Олег Сабанин в МУП «РКХ-2» работает уже 16 лет. А общий трудовой стаж 43 года. Он обеспечивает техническое руководство на предприятии, ведёт контроль за работой служб, связанных с эксплуатацией техники.

Каждое утро Олег Николаевич, прежде чем выпустить на линию транспорт, осматривает его, и только потом подписывает водителям путёвки. Ведь качество и своевременность выполненной ими работы напрямую зависит от того, исправна техника или требует ремонта. Стоит выйти из строя какой-нибудь детали, машина остановится и не сможет выехать на объект. Здесь и начинается зона ответственности инженера-механика. Чтобы не было вынужденногоостоя, в наличии всегда должны быть нужные запчасти. Их приобретением и занимается Олег Сабанин. У него наложены каналы, по которым можно подешевле закупить комплектующие, что немаловажно для экономической составляющей коммунального хозяйства.

– Когда машины и трактора в порядке, работа идёт по плану. А её у нас немало: вывозим жидкие бытовые отходы, зимой и ранней весной сбиваем сосульки, убираем снег с крыш, который во время таяния может сойти, что травмоопасно для людей. Вывозим по заявкам от населения бытовой мусор на свалку, летом косим траву, – рассказывает мужчина.

В ведении МУП «РКХ-2» находится 40 многоквартирных домов, которые и обслуживают подопечные Олега Николаевича. Всего из них – в поселениях, остальные 32 – в Упорово.

На предприятии не хватает во-

дителей, поэтому часто инженеру-механику самому приходится садиться за руль автомобиля или трактора и выполнять необходимую работу. Так было и в день нашей встречи с героем этой публикации. С утра он съездил в Тюмень за топливной аппаратурой, а с обеда пересел на кран-манипулятор для того, чтобы сбросить снег с крыш домов по проспекту Победы.

Работникам жилищно-коммунальной службы в любой момент необходимо быть готовыми, чтобы выехать на ликвидацию возникшей аварии или поломки, и не важно, день это или ночь, праздник или выходной. Поэтому транспортные средства всегда должны быть на ходу. Всего в автопарке хозяйства 25 единиц техники. В случае выхода из строя её ремонтом занимаются слесарь и водитель, а Олег Николаевич

осуществляет контроль. Имея профильное образование, он и сам может исправить любую поломку.

Главный инженер муниципального унитарного предприятия Денис Лоншаков отзыается о своём коллеге как о хорошем специалисте.

– Олег Николаевич со своими задачами справляется на отлично. Очень ответственный сотрудник. Душой болеет за производство. Он делает всё, чтобы подчинённым было комфортно работать. И сам готов трудиться день и ночь, – говорит Денис Дмитриевич.

Чуть больше года назад Олег Сабанин стал пенсионером. Но пока на заслуженный отдых уходить не собирается. Есть силы и желание быть полезным родному предприятию.

Людмила ПАВЛОВА
Фото автора



Управлять краном-манипулятором для Олега Сабанина не составляет труда.

Территория. Люди. Власть

С главой поселения – о главном

В совместном труде и взаимодействии решаются многие задачи

Большинство чернавковских жителей старается внести свою лепту в копилку общих дел поселения. О том, что удалось сделать в прошлом году на территории, и что предстоит выполнить в текущем, нам рассказал её глава Евгений КОБЕЛЕВ.

– Евгений Григорьевич, как вы взаимодействуете с общественными организациями, ведь они, по сути, ваши первые помощники?

– Могу сказать, что наша работа держится на двух китах – культуре и совете ветеранов, с которым мы тесно сотрудничаем. Возглавляет его Екатерина Колпашникова. Женщины под её началом проводят большую волонтёрскую работу. Вяжут сети, отливают оконные свечи для отправки бойцам в зону специальной военной операции.

Поздравляют совместно с администрацией и работниками сельского Дома культуры с различными праздниками и днями рождения тружеников тыла и детей войны, юбиляров, тех, кому 80+, кто прожил в браке 50-55 лет.

Если необходимо оказать помощь одиноким пожилым гражданам, семьям участников СВО, мы обращаемся к нашим добровольцам. Они идут навстречу, не отказывают.

Хотелось бы, чтобы поактивнее была местная дума, которая состоит из 10 человек. В основном их деятельность сводится к принятию решений на заседаниях. Отзычив депутат Вячеслав Важенин. У него есть свои трактор и машина, поэтому часто приходится обращаться к нему за поддержкой. Особенно неоценимой была его помощь во время паводка. И в ремонте памятника землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, он дал всяческое содействие.

Другой депутат, Михаил Ригель, решает вопросы, связанные с электричеством.

– Как взаимодействуете с районной администрацией?

– Основные вопросы, которые сегодня волнуют наших жителей, касаются дорог, чистой воды и газификации малых населённых пунктов. Своими силами нам их, конечно, не решить. В прошлом году удалось подремонтировать улицу Советскую, отсыпав асфальтовой крошкой около 400 метров. Осталось столько же.

В 2024-м поставили водопочистку в деревне Шашовой. На очереди Чашница, думаю, что до первого января 2026 года этот вопрос будет снят с повестки дня.

С пожарными водоёмами у нас всё в порядке, в каждой деревне есть. Данную проблему помогала решать районная администрация на протяжении прошлых лет. Сделали новое перекрытие на школе, внутри здания частично отремонтировали потолки, заменили окна и двери.

В прошлом году, в преддверии юбилейного года Победы, благодаря администрации района мы произвели реконструкцию памятника погибшим воинам. Обновили стелу, покрасили кирпичи, поменяли списки земляков, не вернувшихся с фронта.

Помню, Иван Ефремович Журавлёв на одной из последних с ним встреч на Дне Победы наказывал, что обелиски в населённых пунктах должны быть



большие, чтобы бросались в глаза. А мы пошли по другому пути, сделали подсветку. Теперь наш памятник хорошо виден и днём, и ночью.

Надеюсь, закроем тему и по газификации. По существующей программе, возможно, это произойдёт к 2027 году. Труба с голубым топливом дойдёт до деревень, а потом будет стоять уже другая задача – о подводе газа к домам.

– Какие новые проекты реализуются на вашей территории?

– В этом году мы планируем к памятнику воинам Великой Отечественной войны добавить две стелы: справа – погибшим на СВО землякам, их у нас девять человек, слева – посвящённую труженикам тыла. К сожалению, они уходят от нас, на Чернавковской территории их осталось двое. В бюджете на эти цели мы деньги запланировали. Получится мемориал в едином стиле, тоже с подсветкой. Конечно, к Дню Победы эту работу мы не успеем выполнить, но летом постараемся сделать.

В прошлом году ещё приобрели детскую площадку за 400 тысяч рублей, которую установим в деревне Чёрной. Пока решаем, где её расположить.

– Как решаются на территории вопросы общественной безопасности?

– Как известно, в прошлом году некоторые населённые пункты нашего района находились под угрозой затопления. Но общими усилиями с этой проблемой справились.

В нашем поселении были проведены противопаводковые ме-

роприятия. Хорошо поработали волонтёры, затаривая песком мешки.

Общее понимание, как противостоять стихии, на примере прошлого года теперь у нас есть.

Пользуясь случаем, хочу обратить внимание земляков, это пожары в частном секторе. Некоторые домовладельцы безалаберно относятся к своему имуществу. Так, в конце прошлого года, и уже в начале этого было два небольших возгорания из-за проводки, которая выполнена с нарушением ГОСТ. Сейчас у каждого большое количество электроприборов, поэтому при их подключении проводка не выдерживает нагрузки, что часто приводит к трагедии. Хорошо, что хозяева находились дома и удалось предотвратить большой пожар. Могли бы пострадать и соседи. Каждый человек о своей безопасности должен позаботиться сам.

– Чернавковская территория одна из тех, где большой процент дорог с твёрдым покрытием. Но всё же вопросы остаются?

– Картина в целом поселению складывается неплохая, грунтовых дорог где-то всего полтора километра из 14. Остальные или в крупном щебне, или в мелком, или в асфальте. В Чёрной необходимо доасфальтировать улицу Школьную, осталось всего 240

метров, чтобы замкнуть её с ул. Советской. Для этого необходимо всего лишь 20 машин асфальтовой крошки.

Во время наводнения немного пострадало полотно дороги от Шашовой до Кокуя. Когда поднималась вода, она стояла вровень с трассой. После паводка, где были проблемные места, дорожники подсыпали асфальтовой крошки. Надо, чтобы этот 12-километровый участок немногого подняли, потому что это наша дамба, это наша защита.

И было бы лучше, если бы на этой областной дороге положили асфальт. Нам эти вопросы без районной администрации не решить.

– Каковы приоритеты в вашей работе?

– Во главу угла ставим благоустройство, противопожарную безопасность и сбор налогов. За прошлый год по объективным причинам не дособирали около 80 тысяч рублей.

По опашке населённых пунктов всё выполняется, как положено.

Там, где вовремя перешли на энергосберегающие лампочки, есть возможность освещать улицы в тёмное время суток до самого утра.

Хочу сказать спасибо предпринимателю Александру Коzyрю, который на протяжении более десятка лет обслуживал наше поселение по уличному

освещению. В прошлом году было заменено порядка 10 фонарей.

Больной вопрос – нежилые дома. Их в каждой деревне насчитывается по десятку, да на центральной усадьбе около 30. Найти на них наследников – работа не из лёгких. В прошлом году нам удалось убрать две старых постройки, а также убедили граждан оформить в собственность шесть домов.

– Расскажите, пожалуйста, о планах на этот год.

– Собираемся отремонтировать существующие детские площадки в наших малых населённых пунктах, в Чёрной поставим новую.

В этом году по новому нацпроекту «Продолжительная и активная жизнь», который включает в себя часть направлений масштабных нацпроектов «Демография» и «Здравоохранение», введём в эксплуатацию новый модульный ФАП в деревне Чёрной. Решили поучаствовать в конкурсе, который проводится между фельдшерско-акушерскими пунктами, поэтому сразу же будем возле нового здания облагораживать территорию.

Спрашивала

Людмила ИВЛЕВА

Фото автора и из архива Чернавковского сельского поселения



Коллективы Чернавковского СДК и совета ветеранов поздравляют жителей д. Чёрной с Новым годом.



Школьники помогали «серебряным» добровольцам плести маскировочные сети.

Всё для фронта

Тяжёлое детство

Трудовые будни Ады в годы Великой Отечественной войны

В этом году Ада Ананьевна Бородиной исполнится девяносто пять лет. Она вырастила пятерых детей. У женщины семь внуков, тринадцать правнуков и два праправнука.

Свой первый трудовой опыт Ада Ананьевна получила в колхозе «Вперёд» ещё в детстве во время войны. А уже в мирное время работала то учётчицей в тракторной бригаде, то заведующей детским садом, то кладовщиком.

Общий стаж женщины, если не учитывать военные годы, составляет 38 лет. Она была удостоена множества наград, среди которых медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и «За освоение целинных земель», а также юбилейные медали и почётное звание «Ветеран труда».

Сегодня, несмотря на свой преклонный возраст, Ада Ананьевна не теряет интереса к жизни, читает книги и «Знамёнку», а в тёплую погоду прогуливается возле дома.

Она появилась на свет в 1930 году в селе Морево, в семье Анания Герасимовича и Варвары Ивановны Моревых. Родители были сельскими жителями и с раннего возраста привили своим семерым детям любовь к труду.

Ада Ананьевна вспоминает:

— Когда началась Великая Отечественная война, мне было всего десять лет. В те годы я, как и мои сверстники, работала наравне со взрослыми. Хорошо запомнилось 1 сентября 1941 года. Тогда я только пошла в третий класс. В школе учительница объявила, что с завтрашнего дня все будем помогать колхозу копать картошку, потому что людей не хватает. Девочки должны были прийти с вёдрами, а мальчики с лопатами.

Ежедневно после двух уроков мы шли на поля. Наш классный руководитель стоял у ящика с картофелем, а мы, дети, работали по трое. Мальчик подкапывал, а девочки шли рядом и собирали клубни. Они были мелкими.

Когда вёдра наполнялись, парнишки относили их педагогу, который высыпал содержимое в ларь. Мы копали до тех пор, пока он не заполнялся, а затем нас отпускали домой. И так каждый день.

В октябре выходили собирать морковь, свёклу, турнепс, репу и капусту. Женщины укладывали овощи штабелями, а сверху засыпали соломой. Место их складирования охранялось сторожем до первого снега, а потом урожай убирали в специальные хранилища, чтобы он не замёрз.

Трудились на полях с весны до поздней осени. В начале посевной женщины сеяли



Ада Ананьевна Бородина
до сих пор хранит рушник, вышитый её бабушкой.

зерно, а мы следом за ними боронили. После занимались прополкой, а позже собирали колоски. Носили с собой мешочки, вёдра и корзинки. Нас всех тщательно проверяли, чтобы в карманы зерна не нагребли.

В 1943 году я окончила четыре класса. Однажды утром бригадир подошёл к нашему окну и крикнул:

— Варвара! Нужно отправить девочонку в бригаду!

— Которую? — спросила мама.

— Ту, что выпустилась из школы, — ответил он.

Когда пошла работать, мне было всего 12 лет. Отправили в одно из звеньев, которым руководил Емельян Чиряев. Он следил, чтобы мы качественно выполняли поставленную задачу. На фронт его по возрасту не взяли. Вот он и трудился в

колхозе, за нами, подростками, приглядывал. Учил нас быков запрягать, лошадей то почти всех на фронт отправили. Наше звено состояло из пяти девчонок и двух пареньков. Под присмотром бригадира и сеяли, и сено косили, и стога метали, и урожай собирали.

На участке в лесочке стояла избушка, в которой мы по очереди готовили для всех обед. Варили кашу на воде из пелёвы или чечевицы, крупа у нас была редкостью. По воду ходили на болото, другой не было. Почти всё лето проживали в полях, полюли сорняки, спали на старой соломе в избе.

Покос начался — нас отправляли туда. Мы на телегах сено подвозили, женщины подкладывали, а старики метали. Между делом ребята успевали ещё черники да грибы набрать.

В августе начиналась другая пора —

поспевала рожь. Комбайнёв-то не было, всё вручную делали. Матушка и её напарницы косили гопсами. Это такая литовка с грабельками, которые укладывают скошенные стебли в одну сторону. Мы — ребятишки — вязки делали и в снопики закручивали рожь. А они колючие-преключие, руки и ноги все в крови были, деваться-то некуда — всё равно работали.

Снопы укладывали особым способом, чтобы они не намокали и хорошо сохли, потом их увозили, а поле выжигали. Молотили зерно в основном женщины, у них сил побольше было, чем у детей, а мы — девочки — солому оттаскивали в сторону, а потом на запряжённых быках хлеб вывозили на сушилку.

После ржи опять начиналась картошка. Когда выпадал снег, заготавливали дрова для фермы на всю зиму. И так по кругу.

В 1944-м меня назначили ухаживать за колхозными гусями. Ходила из Морево в Петропавловку на ферму. Вставала в четыре утра. Одежды тёплой у меня не было. Надевала валенки на босую ногу и вперёд. Идти надо было чуть меньше трёх километров. Загоны для птицы почти под Петропавловкой находились. Деревня наша тогда большая была. И пока с одного конца на другой бежала, заходила погреться к тёте Дусе, которая пекла хлеб для колхоза и всегда меня угождала. Накормит, молоком напоит. Я на печи погреюсь и опять в путь... Ухаживали за гусями мы вдвоём с напарницей, рубили калегу и брюкву, а потом её отдавали птице. Девочка эта рядом жила, домой уходила, а я в избушке оставалась до вечерней смены. На обратном пути вновь забегала к тёте Дусе.

Работали помногу, откуда только силы брали. Есть-то нечего было, только мороженые картошки да капуста. А ещё на всю жизнь наелась чечевицы. Однажды погорело в Горюновой засеянное ю поле. И все жители окружных деревень там собирали просыпавшиеся бобы. Потом долго ели кашу из них, а она гарью пахла. А ещё нам мама иногда готовила суп из листьев капусты, свёклы и моркови. Из боярышника делали чай, да и так его ели, тогда он казался таким вкусным.

Свой юбилей Ада Ананьевна планирует отметить 18 декабря в кругу родных. Она считает себя счастливым человеком, ведь её окружают теплом и заботой близкие люди.

Марина МЕДВЕДЕВА
Фото автора

Наши интервью

Не дайте себя обмануть

С развитием технологий появляются и новые виды мошенничества. Как защитить себя и свои деньги, рассказывает заместитель начальника ОП (дислокация с. Упорово) МО МВД России «Заводоуковский» Сергей ЧЕРНЯЕВ.

— У злоумышленников появилась новая схема. Вам в мессенджерах с аккаунта знакомого или незнакомого человека приходит вопрос: «Это ты на фото?» или «Это ты на видео?». При этом к сообщению прикрепляются фото или видеофайл. Если перейти по полученной ссылке, на ваше мобильное устройство установится вредоносная программа и мошенники получат доступ ко всем аккаунтам, в том числе к приложению мобильного банка, и смогут перевести имеющиеся на счетах средства либо взять от вашего имени кредит.

Не открывайте подобные файлы, даже от знакомых контактов! Обращайте внимание на разрешение «карп» — это установочный файл. Если загрузить его,



то экран телефона на какое-то время блокируется. После разблокировки обманутые граждане обнаруживают списание денег, оформленные на них кредиты, взломанные мессенджеры и аккаунты на «Госуслугах».

Никогда не открывайте подозрительные ссылки, особенно которые всплывают в какой-то

рекламе в поиске работы, мошенники часто используют это для загрузки вредоносной программы в телефоны.

— Какие ещё мошеннические схемы появились в последнее время?

— Одним из популярных методов у аферистов стал обман детей для кражи денег у их родителей через онлайн-игры. Злоумышленники активно взаимодействуют с ребятами, обещают виртуальные деньги или бонусы за выполнение различных заданий. Сначала они предлагают детям бесплатно получить виртуальные улучшения для игр в обмен на выполнение каких-либо простых действий.

Если те соглашаются, мошенники просят их продиктовать СМС-коды, которые приходят на телефоны родителей при попытке взлома аккаунтов и цифровых ресурсов.

Ничего не подозревающие дети открывают мобильные банковские приложения и переводят деньги по QR-кодам,

которые им отправляют вымогатели.

Случаются ситуации, когда с помощью ребят оформляются кредиты онлайн на имена их близких, и полученные таким образом денежные средства переводятся мошенником.

В результате, в последнее время участились случаи, когда от родителей стали поступать заявления, которые недоумеваются, откуда у них взялись кредиты, непонятно, куда ушли деньги.

— Чтобы обезопасить себя и защитить детей от такого шага, что необходимо предпринять родителям?

— В первую очередь, поинтересоваться, в какие игры играет ваш ребёнок. Спросите у него, в каких чатах он сидит, и что там обычно обсуждают.

Объясните своему чаду, как работают схемы мошенников и почему нельзя передавать незнакомым людям никакие данные о родителях.

Чтобы не стать жертвой злоумышленников через детей,

формируйте у них цифровую грамотность.

— Как ведётся борьба с кредитным мошенничеством?

— С 1 марта текущего года вступил в силу добровольный самозапрет на заключение кредитных договоров. Это новый инструмент финансовой безопасности граждан. Механизм позволяет людям заблокировать возможность оформления потребительских кредитов и займов во всех банках, защитив себя от действий мошенников или импульсивных решений тем, кто страдает игровой или шопинг-зависимостью.

Самозапрет блокирует самый популярный способ хищения — оформление кредитов на подставных лиц. Этот шаг поможет снизить риски.

Напоминаю, чтобы не стать очередной жертвой мошенников, проявляйте свою бдительность.

Спрашивала
Людмила ИВЛЕВА
Фото автора